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ANALYSIS |

Schnellbbung 4




Tipps

Aufgabe 1. Den Satz von Stokes mehrmals fUr geeignete Fidchen anwenden.

o

Losung: A = %

o

Aufgabe 2: Parabel mit Scheitelpunkt (0,1): y = cx? + 1, ¢ durch einsetzen von (a,a)
bestimmen. FUr Minimum ableiten und = 0 setzen.

Losung: a =2, W(a) =-%

o

Aufgabe 3: Identische zu Aufgabe 4 Serie 8

(@)

Aufgabe 4. Ansatze aus der Tabelle als Summe schreiben und in die DGL einsetzen

L&sung: yp + ¥, = y(x) = Ae** —e* + xe®* + iezx cos(3x)



Aufgabe |

Man wahlt als Flidchen die drei Einheitsquadrate. Die Wege, mit denen man die Flachen
schliesst heben sich dabei immer gegenseitig auf. Daher gilt fUr die Arbeit

i

Q>

Y

Wior = Woy + Wz + Wos rot(v) = (
0 X=Xy
Ql:ﬁ=<0>,rot(§)=< 0 )
—1 y—1
1 0
Q,: 1= (O), rot(v) = 0 — Arbeit = 0
0 VZ — Z
0 X — Xy
n= (O), rot(v) = ( 0 ) — Arbeit = 0
1 0

X — Xy
0 >
yzZ —Z



Aufgabe |
FUr das erste Quadrat berechnet sich die Arbeit zu:

1 1 1 1
Wy, = 1—ydydx=1--==
Q1 J()Jo yayax 27



Aufgabe 2

Eine Parabel mit Scheitelpunkt in (1,0) hat die Formy = ¢x? + 1

a—1

Um c zu bestimmen setzt man den Punkt (a,a) ein: a=ca?+1-c¢ = —

Man erhdlt also die Parabel y = aa_—21x2 +1

t
Als Parametrisierung wahlt man 7(t) = (a_—ltz n 1)
a’

Das Arbeitsintegral berechnet sich zu:
a—1

W()_]“ 02 t all dt—a_lfat Zdt_a—l a’ , _a2—5a+4
W= 1 2——t)* T gz | “ Tz \2 )T 24




Aufgabe 2

Um das Minimum zu finden leiten wir W(a) nach a an und setzten dies gleich Null

dW (2a—5)2a—2(a*—-5a+4) 2a°-38

= | = 2 —
da 4a? 4q? 0 ¢ 4

Da a > 0 gelten soll nehmen wir nur die Losung a = 2

Da W(a) fir a » 0% und fUr a » +c0 nach 4o strebt haben wir ein Minimum gefunden

Die dazugehorige Parabel lautet: y = %xz + 1 und die Arbeit berechnet sich zu —%



Aufgabe 4

Als erstes 16st man die Homogene DGL y' = 2y

1
Jgdy= Jldx
1

Elnlyl =x+C

y=A-e**, A€ER



Aufgabe 4

Nun zum partikuldren Ansatz:
o FUr e* wahlt man Ae”*

o FUr e?* wahlt man Bxe?*

o FUr —e?* sin(3x) wdahlt man Ce?* cos(3x) + De?* sin(3x)

Enthalt g(x) einen

so flgen wir die folgende

Term der Form... und ist... y. als Losungsansatz ein:
P.(x) c#0 Vo = Ao+ Aix+ ...+ AX"
c=0 Vo =XxX(Ao+Aix+ ...+ Ax")
X ¢ 7é —Q Yp = Ae*”
C=—q Y, = Axe™
ki cos(Bx) + kasin(Bx) | B #0 v, = Ajcos(Bx) + Az sin(Bx)
C# — =(Ag+ ...+ Ax")e*
Fr(x)e C i —Q i; = E((E\o + ...+ Anxl)eo"‘
P,(x)e** cos(Bx) 640 v, =(Ag+ ...+ Ax")e** cos(Bx)+
+Qn(x)e* sin(fx) +(By + ...+ B,x")e**sin(Bx)

Insgesamt erhdlt man den Ansatz: y,(x) = Ae* 4+ Bxe** 4+ Ce** cos(3x) 4+ De** sin(3x)




Aufgabe 4

Leitet man dies ab erhalt man:

yy(x) = Ae* + B(1 + 2x)e?* 4+ 2C(cos(3x) — 3Csin(3x) + 2Dsin(3x) + 3Dcos(3x))e**

Wenn man dies in die DGL einsetzt folgt:

Ae* + B(1 + 2x)e?* + 2C(cos(3x) — 3Csin(3x) + 2Dsin(3x) + 3Dcos(3x))e?* — 2Ae* — 2Bxe?*
— 2Ce?* cos(3x) — 2De?** sin(3x) = e* + e?* — ¢%* sin(3x)

Jetzt fehlt noch der Koeffizienten Vergleich



Aufgabe 4

e*: A—-2A=1-A=-1

xe?*: 2B—2B =0

e’ cos(3x): 2C+3D—-2C=0 -D=0

1
e?*sin(3x): —-3C—-2D=-1 >C = 5

1
Vp(x) = —e* + xe®* + §ezx cos(3x)

Abschliessend: y, +y, = y(x) = Ae®* — e* + xe®* + gezx cos(3x)



